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Tez Konusu: Yapay Zeka ve Sanat
Tez Amacı: Yapay zeka ve sanat ilişkisini, yapay zekanın sanat yapıp yapamayacağını anlatmak.
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Yapay Zeka ve Sanat
İnsanlar ile şempanzeler arasındaki genetik benzerlik oranı %98.77 seviyesindedir. %1.23’lük fark, insanı insan yapan farktır. Ve bu farkı kullanarak medeniyetler inşa edebilmiş olan insan ırkı, duygularını ve dürtülerini zekasıyla birleştirerek sanat eserleri üretmiştir. Kimi zaman görsel kimi zaman ise işitsel olarak kendini ifade eden insanoğlu, bir yandan da sürekli birbiriyle savaşıp dünyaya ve insana zarar vermekle birlikte; sanatta yeni akımların doğmasına ve pozitif bilimlerde ilerlenmesine yol açmıştır. Bugüne dek görülen en ölümcül savaş olan 2.Dünya Savaşı’nda, Alan Turing tarafından bilgisayarın (aynı zamanda yapay zekanın) temellerinin atılması buna güzel bir örnektir. Bu tezde de yapay zeka ve sanat ilişkisi ele alınacaktır.“Sanat nedir?” sorusu insanlığın ilk dönemlerine dayanan çok eski bir sorudur. Sorunun nesnel bir cevabı olmadığı için tezde bu soruya yanıt aranmayacaktır.
YAPAY ZEKA SANAT YAPABİLİR Mİ?
Kabaca sanat, hayalgücünün dışa vurulması olarak ifade edilebilir. Dolayısıyla “Yapay zeka sanat yapabilir mi?” sorusunun hemen ardından akla gelen ilk soru “Yapay zeka hayal kurabilir mi?” olur. Bugünkü teknoloji ve akademik çalışmalara dayanarak verilebilecek kısa cevap “hayır”dır. Yapay zeka, gelinen noktada; blog yazabilen, satranç oynayabilen,şiir yazabilen, resim çizebilen bir seviyeye gelmiştir.Ancak tüm bunları gerçekleştirirken yaptığı şey taklit etmektir. Yapay zekaya bazı veriler girilir,bilgisayar bu verileri analiz eder ve bu verileri taklit ederek benzer şeyler çıkarır.Örneğin Dostoyevski’nin külliyatını bilgisayara girerseniz, size yeni bir Dostoyevski kitabı yazabilir. Dostoyevski’nin yazdıklarını okuyan bilgisayar, Dostoyevski’nin üslubunu,seçtiği mekan ve zamanları,kısaca analiz edebileceği her şeyi analiz ederek Dostoyevski’yi tanır. Ardından bu verileri taklit ederek yeni bir kitap yazar.Ancak 1881’de ölen Dostoyevski’nin haberdar olmadığı bu kitap gerçekten de Dostoyevski kitabı mıdır? Değildir.Ancak teknolojimiz öyle bir seviyeye gelmiştir ki, daha önce hiç Dostoyevski okumamış bir eleştirmene sahte Dostoyevski ve gerçek Dostoyevski kitaplarını karışık bir şekilde okutursanız, eleştirmen hangisinin gerçek hangisinin taklit olduğunu anlayamayacaktır. Bu meseleyi daha somut bir hale getirmek için bir örnek daha vereceğim. Franz Schubert 1828’de hayatını kaybettiğinde 8.Senfoni yarım kalmıştı. Yaklaşık 190 yıl sonra Huawei öncülüğündeki bir proje kapsamında bu senfoni, bir yapay zeka tarafından tamamen Schubert’in bestesine sadık kalınarak tamamlandı.

YAPAY ZEKA SANAT MIDIR YOKSA SANATÇI MI?
Dostoyevski örneğinin bir benzerini resim alanında da görebiliyoruz. Bir yapay zeka tarafından çizilen “Edmond Belamy Portresi” isimli tablo 2018 yılında çıktığı açık artırmada 432 bin dolara satıldı. Bu tabloyu yapan yapay zeka algoritması 14.ve 20.yüzyıllar arasında yapılmış 15 bin civarında tabloyu analiz ederek ortaya bu tabloyu çıkardı. 
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Bu yapay zeka algoritmasının yeni bir tablo üretmediğini, analiz ettiği binlerce tabloyu birbiriyle karıştırarak bu tabloyu ortaya çıkardığını unutmamak gerek.Ancak yapay zekanın sıfırdan ortaya ürün çıkaraması nedeniyle ürünlerini sanat dışı yorumlamak, diğer yazarlardan etkilenerek kendi üslubunu oluşturan bir yazarı da sanatçı olmaktan men etmek ile aynı anlamı taşır.Bu tablo eğer bir sanat ise sanatçısı yapay zeka algoritması mıdır? Yoksa gerçek sanat, yapay zeka algoritmasının kendisi ve gerçek sanatçı da bu algoritmayı yazan yazılımcılar mıdır? Fotoğraf makinesinin icadıyla ortaya çıkan “Fotoğraf mı sanattır yoksa fotoğraf makinesi mi?” sorusunun 21.yüzyılda yapay zeka üzerinden tezahür ettiğine şaşmamak gerek.
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