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Girişimcilik

  Günümüz dünyasında, dijital çağ ve birçok sektör için değişim ihtiyacı nedeniyle girişimcilik çok önemli bir konudur. Kısacası, girişimciler genellikle vizyon sahibi, risk alan, start-uplar oluşturarak risk alan ve başarılı işler yürütmeye çalışan yüksek eğitimli bireylerdir. Genellikle yakın fikirli işletmelerde gelişemeyen yaratıcılardır ve sektörlerdeki fırsatları görürler ve aralarındaki bir boşluğu doldurmak için bir şirket oluşturarak harekete geçerler. Liderlik becerileri yüksektir ve genellikle empati ve karizma taşırlar. Ancak, çok fazla risk alırlar ve çoğu girişimci olmaya çalışırken başarısız olur. Bazı eksiklikleri; tekerleği yeniden icat etmek ve kendinden çok emin olmak. Kendine özgü becerilerin toplamını gerektirdiği için herkesin girişimci olmaması gerektiği kesindir. Bazı girişimciler gençlere yanlış tavsiye verebiliyorlar.

Bazıları mezun olmadan hayallerinin peşinden koşup üniversitelerden ayrılmalarını söylüyor. Görmedikleri şey, herkesin bir girişimci olarak vizyon sahibi, akıllı ve başarılı olamayacağıdır. 

  Ekonomi
  Ekonomik açıdan bakıldığında, girişimci bir ekonomiye sahip olmak, istihdamı, GSYH’yi (Gayri safi yurt içi hasıla) artırdığı, daha iyi ürün ve hizmetlerin oluşturulmasına yol açar. Örneğin, Yemek sepeti şu anda Türkiye'de gıda dağıtım hizmetlerinin endüstri lideri olmakla biliniyor ve her büyük ülkenin Yemek sepeti gibi hatasız ve güvenilir bir sistemi yoktur. Bu yüzden, Türk girişimcilerin başarısıdır. Ayrıca, Faiz oranlarının yüksek olduğu ülkelerde girişimcilik zor olabiliyor. Bankalardan daha yüksek kredi alamayacağınız için, bazen sadece bir girişim olarak kalabiliyor. Start-up'lar son derece istikrarsızdır ve bir sektördeki herhangi bir önemli veya bazen küçük değişikliğin işletmeleri üzerinde yıkıcı bir etkisi olabilir. Bu, herhangi bir girişimin dezavantajıdır çünkü önümüzdeki ay ne olacağını asla bilemezsiniz. Bu nedenle girişimcilerin yüzde 80'i göre başarısız oluyor.
              
  Reklam
  Reklam potansiyel müşterilerle iletişim kurmanın ana yolu olduğu için her girişimci için önemlidir. Ancak, genellikle birçok girişimci büyük reklam kampanyaları oluşturmak için gerekli kaynağa sahip değildir. Bunun yerine, ağızdan ağıza ve vizyonlarını yaymak için sosyal medya kanallarını kullanma özgürlüğüne güveniyorlar. Kendinizi Google Ads'de tanıtmak kesinlikle daha kolay ve çok sayıda insana ucuza kolayca ulaşabilirsiniz. Burada insanları endişelendiren Google, Facebook ve diğer teknoloji devlerinin topladığı veriler. Veri toplama yöntemleri, reklam kampanyalarının daha başarılı olmasına yardımcı olur. 

             
   Ekoloji 
Ekolojide bu alanda çok önemli çünkü birçok start-up, aşırı nüfus, küresel ısınma ve kirlilik gibi dünyamızdaki ekolojik sorunlar olarak çevre dostu olmaya çalışıyor. Start-up'lar ve girişimciler sorunları çözmeye çalışan vizyon sahibi kişilerdir ve empati yapıları nedeniyle, daha önce belirtilen sorunları hafifletmeye de yardımcı olmaya çalışırlar. Bununla birlikte, bazı yeni başlayanlar ve şirketler sadece çevreye yardım etme imajını çiziyorlar. Bunun yerine, amaçlarına harcamadıkları kaynaklar için hükümetlere güveniyorlar. Buradaki yasa ve yönetmelikler az olduğu için, hangi start-up'ların sorunlara gerçekten yardımcı olduğunu belirlemek zordur. Şu anda, girişimler ve kamuoyu, Starbucks gibi şirketlere daha az kirletme konusunda baskı yapıyor, ancak şimdi bile birçok şirket düzenleme eksikliği nedeniyle kirletmeye devam ediyor. Örneğin, Tesla’nın yeşil bir şirket olduğu biliniyor çünkü sadece elektrik kullanan arabalar yapıyorlar. Doğayı korudukları için insanlardan herhangi bir tepki almıyorlar ve bu da onları Ekoloji tarafından başarılı bir girişimci yapıyor.
             
   Psikoloji 
  Psikoloji de burada önemli bir konudur çünkü sadece yüksek motivasyona sahip kişiler başarılı işler başlatabilir ve yürütebilir. Kolayca pes eden ve sorumluluklarını geciktiren insanlar girişimci statüsüne düşmezler. Girişimciler genellikle olumlu olsalar da patron oldukları için yalnız olma eğilimindedirler. Ayrıca, işleriyle ilgili çok fazla stres yaşayabilir ve bu konuda takıntılı olabilirler. Bu, dalgalanma sorunu ve bireyler olarak yaptıkları kişisel yatırımlarla ilgilidir. Belirsizlik büyük bir sorundur çünkü her şey plana göre gitmese bile her zaman motive olmaları gerekir. Bu bireylerin işlerini başarısızlığa uğratmaları yıkıcı olabilir, çünkü buna çok yakın çalışırlar ve bazen zihinsel olarak bundan kurtulamazlar. 
              
  Sosyoloji

  Sosyal girişimler yalnızca kar odaklı olmazlar. Sosyal girişimciliğin başarısı kar oranının yanı sıra bu işletmelerin dünyaya ya da içinde yaşadıkları topluma ne gibi bir katkı sağladıkları ile de ölçülür. Kar amacı gütmeyen vakıf vb. Kuruluşların aksine sosyal girişimcilik kurumları cüzi de olsa bir kar elde eder, ancak odak noktası her daim bu süreçte hayata geçirilen toplumsal, sosyal veya çevresel değişimlerdir.
Örneğin, Kenya'da uzun süre dayanabilen bir ayakkabı türü ‘Büyüyen Ayakkabı’ projesidir. Durumu olmayan insanlara ömür boyu giyebilecekleri ayakkabı teknolojisidir. 

İnsanların yardımı ile bu tür girişimcilerin önü daha çok açılacaktır ve birçok durumu olmayan insana da yardım eli uzatılacaktır. 

 

