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Tez Konusu: Türkiye’de Sosyal Politikalar ve Belediyelere Yansımaları
Tez Amacı: Sosyal politikanın ne olduğu ve neler vasıtası ile uygulandığının anlaşılması.
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TÜRKİYE’DE SOSYAL POLİTİKALAR ve BELEDİYELERE YANSIMALARI
Devletin toplumda refah ve sosyal koruma sağlamak amacıyla uyguladığı politikalar bütününe Sosyal politika denir. Sosyal politika, refah ve refahın dağılımı ile ilgili tedbirler bütünüdür (wikipedia) sosyal politikanın en basite indirgenmiş haliyle tanımını bu şekilde yapabiliriz. Sosyal politikayı açıklamak aslında oldukça zordur ve birçok anlama gelmektedir fakat daha daha iyi anlamak ve kavramak için sosyal kelimesinin aslında ne ifade ettiğini görmemiz ve politikayla bağlantısını anlamamız oldukça mühimdir. Sosyal kelimesinin sözlükteki karşılığı ‘toplumsal’ anlamına gelmektedir dolayısıyla sosyal politikada aslında toplum için toplumun refahı için ortaya koyulan uygulamalardır. Devletin toplumsal sorunlar dezavantajlı kesimler için ortaya koyduğu hizmetler sosyal politika içerisinde yer alır. Sosyal politika bazı kaynaklara göre ikiye ayrılmaktadır. Bunlardan ilki “Dar anlamda sosyal politika” yani işçi sınıfının refahı için yapılan çalışmalar denebilir kısaca ikincisi ise “Geniş anlamda sosyal politika” toplumun tüm kesimlerini gözeten refah seviyesinin yükselmesini daha adil bir gelir dağılımının sağlanması için amacıyla ortaya konan politikalardır. Bunlarla birlikte bizleri meşgul eden kavramlar sosyal hizmetler, sosyal yardımlar, gibi kavramlardır. Bunları örneklendirmek istersek Emeklilik sistemleri, işsizlik maaşları, huzurevleri, çocuk esirgeme kurumları.
Türkiye’de sosyal politika kavramı 1917 de Ziya Gökalp’ın başında olduğu “İktisadiyat” dergisi tarafından ilk olarak ortaya atıldığı görülmektedir. Sonraki yıllarda yabancı hocalarla birlikte lügatımıza giriş yapmıştır.
Türkiye’de sosyal politika araçları düşünüldüğünde oldukça geniş ve çeşitli araçlara ve alanlara sahiptir. Lakin ülkemizde gerçekten çözülmek istenen problemler için politikacıların bu problemleri ne kadar araştırdığı toplumu ne kadar tanıdığı bir soru işaretidir. Bunların en büyük sebepleri maddi ve manevi engellerdir. Bütün bunlara rağmen bütün dünyada olduğu gibi ülkemizde de önemli bir biçimde gelişmekte ve genişlemektedir.
Yerel Yönetimler
Sosyal politikaların oluşturulması ve etkin bir şekilde uygulanması üzerine yapılan araştırmalarda yerel yönetimlerin merkezi yönetime göre daha etkin olduğu sonucuna ulaşılmıştır (Ersöz, 2006: 760). Sosyal politika başlığı altına toplanabilecek sosyal yardım, sosyal hizmet, eğitim, sağlık, kültür ve konut başlıklarında, mahalli sorunların tespit edilmesinde ve bu sorunların çözümlenmesinde belediyeler halka yakınlık derecesi oranında merkeze göre daha etkindirler. Ancak belediyelerin sosyal politikaları uygulamalarındaki etkinliği büyük oranda mali yapılarına ve merkezi yönetimin refah devleti yaklaşımına bağlıdır (Ersöz, 2006: 760).
Yerel yönetimler topluma kamu bağlamında ve sosyal bağlamda çok daha yakındır. Dolayısıyla toplumun problemlerini çözmek yeni politikalar üretmek için daha avantajlıdır. Belediyeler toplumsallık ilkesiyle düşündüklerinde ve hareket ettiklerinde merkezi otoriteden daha mantıklı davranma ve çözüm odaklarının daha geniş olması gibi önemli kriterlere sahiptir. Bütün bunlar göz önüne alındığında;
• Çocuklar: Kreş ve çocuk yuvaları, kimsesiz çocuklar için yuvalar ve çocuk kulüpleri kurmak.
• Kadınlar: Ana-çocuk sağlığı merkezleri, kadın sığınma evleri ve el sanatları değerlendirme merkezleri açmak.
• Engelliler: Engelliler için temel eğitim okulları, beceri kursları açmak, spor ve iletişim olanakları sağlamak
• Risk grupları: Sokak çocukları, tinerci çocuklar, istismara uğramış çocukların aralarında bulunduğu grup için hukuki ve psikolojik yardım büroları kurmak. (Çelik, 2014: 7)
Gibi önemli örneklerle karşılaşıyoruz.
Sonuç olarak dünyada giderek artan merkezi iradenin toplumdan uzaklaşması hizmetlerin aksaması maliyetlerin önemli derecede artması yerel yönetimlerin sosyal politikanın önemli bir parçası haline gelmesi belediyelerin sosyal alanlara yönelmelerini sağlamıştır. Bunun yanında toplumsal problemlerin belirlenmesinde ve giderilmesinde tabiri caizse ellerini taşın altına sokmaları gerektiğinin farkına varmışlardır. Ve merkezi yönetimler tarafından bu sorumlulukları destekleyecek kanunlar ve düzenlemeler hayata geçirilmiştir. Türkiye’de de mahalli idarelerin sosyal politikaları için yeni projeler üretilmiştir. Belediyeler bu bağlamda sosyal alanlara yönelmiş ve gerekli düzenlemeler yapmışlardır.
Bu durum bireylerin memnuniyetini artırdığını ve sosyal hizmet kapsamında özellikle önemli gelişmeler yaşandığını ortaya koymaktadır. İhtiyaç sahiplerinin fiziki engeli olan vatandaşların ve bunlara benzer problemleri olan halkın refah seviyesinin yükseltilmesi ve bu kişilerin memnuniyetinin daha da fazla artırılması için belediyelerin sürekli olarak ve düzenli olarak çalışması gerektiği kanısına varılmaktadır. Belediyelerin bu bağlamda daha fazla analiz ve araştırmalar yapması merkezi yönetimlerin bu araştırmalar için gereken maddi ve manevi desteği vermesi gerektiği araştırmalar tarafından görülmektedir.
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