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Tez Konusu: Kamu Yararı nedir ?
Tez Amacı: Kamu yararı kavramında bilinçlenilmesini sağlamak.
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 Giriş
Kamu yararı sözlük anlamıyla halkın ve toplumun refahı manasına gelmektedir kökeni ise Antik Roma'da mülkün ayrıldığı üç bölümden biri olan "res communes"(ortak kullanım/herkesin yararı) kavramından kaynaklanır. Biraz daha derine inersek devlet mekanizmaların, dolayısıyla da kamunun faydasına olan her türlü işleyiş ve etkidir. Genel hukuk ve özel ceza hukuku çerçevesinden bakılınca ise halkın yararı kamu yönetimine göredir anlamını çıkarabiliriz. 

Kamu yararı nedir ?
Kamu yararı özel yararı aşan üstün ve ayrıcalıklı bir yarar biçimidir, kamusal faaliyetlerin yürütülmesinde birimler, kişilerin, grupların ya da şirketlerin değil tüm toplumun faydasına uygun faaliyetler sürdürür.

Kamu Yararının Yapısı
 Kamu yararı subjektif bir kavram değildir aksine dinamik ve sürekli yenilenen, dönemin konjektörüne, ihtiyaçlarına uygun biçimde şekillenen bir kavramdır.

Kamu Yararının Belirlenmesi
 Kamu yararının belirlenmesinde şahısların sözleri değil kamunun gücü ve isteği etkilidir. 

Devlet Gizliliği ve Kamu Yararı
Günümüzde devlet sırrı olarak da adlandırdığımız, idarenin halktan gizli şekilde yürüttüğü her hamle sonucuna göre kamu yararına aykırı olup olmadığı anlaşılmaktadır. Biraz daha açmak gerekirse, devletin yaptığı örtülü hamleler eğer ki tüm toplumun çıkarına ve faydasınaysa sır devlet sırrı olmakla birlikte toplum sırrıdır, bu sırrı korumak da devletin görevidir kamu yararına uygundur. Lakin bu hamleler, ilişkiler belli bir grup veya oluş içinse bu durum kamu yararına aykırıdır. 
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