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ERKEN YAŞLARDA DİL EĞİTİMİNİN ÖNEMİ   
Yabancı dil öğrenmek yaşadığımız çağda bir seçenek veya hobi olmaktan çıkıp bir   gereklilik haline gelmiştir. Dil demek insan demektir. Globalleşen dünyamızda dil bilmek her zaman bir adım önde olmak demektir. Bunların yanında kendini geliştirmek yeni kültür öğrenmek, yeni insanlar tanımak ve onların dünyasına bilmediğin bir dünyaya adım atmak demektir. Bununla birlikte yabancı dil öğrenimi size bir farklılık katacaktır. 
Yabancı dil öğrenmenin en önemli noktası kendinizi keşfeder, çok yönlü düşünür ve kendinizi daha iyi ifade etmeye başlarsınız.  Aynı zamanda daha hızlı öğrendiğinizi ve daha yaratıcı olmaya başladığınızı görürsünüz. Tüm bunlara sahip olmak da sizi nitelikli biri haline getirecektir. Yabancı dil artık günümüzde her yerde karşımıza çıkmaktadır. Yabancı dil öğrenmek istediğinizde karşınızda bir sürü seçenek olur. Filmler, müzikler, kitaplar, dergiler hatta oyunlar. Bunlardan faydalanarak kendinizi geliştirebilir ve profesyonel eğitiminize katkı sağlayabilirsiniz. Dil öğrenmeye hevesli tabir-i caizse dil öğrenmeye açsanız, kat edebileceğiniz yolları hayal edemezsiniz. 
Yabancı dil öğrenmek bir bakıma kendinizin neler yapabileceğinizi öğrenmenizdir Yeni bir dil yeni insanlar tanımak, yeni arkadaşlıklar edinmektir. Yabancı dil öğrenmek, yeni tecrübe ve deneyim demektir çünkü daha önce içinde olmadığınız bir dünyanın dilini bilerek daha önce yaşamadığınız deneyimleri yaşamak ufkunuzu genişletmek demektir. 
Yabancı dil öğrenmek sanılanın aksine zor değildir önemli olan istemektir ve gerektiği kadar zaman ve emek harcanması gerektiğini bilmek de önemlidir. Öğrenme sürecinde hayatınızda söz konusu dil yer etmeye başladıysa tabir-i caizse rüyalarınızı bile o dilde görüyorsanız ve o dilin edebiyat eserini okuyabilecek seviyeye geldiyseniz o dilin içine girdiniz ve elinizde artık muhteşem bir hazine tutuyorsunuz demektir. Yabancı dil öğrenmek bu yüzden önemlidir. Siz de bir adım atarak bu deneyimleri yaşayabilir ve yeni ufuklara yelken açabilirsiniz.
Erken yaşta dil öğrenimine gelicek olursak Yabancı dil öğretimi her yaşta ve her düzeyde uygulanabilen fakat oldukça ciddiye alınması gereken bir süreçtir. Erken yaşta yabancı dil öğretimi ülkemizde son yıllarda çok büyük bir önem kazanmaktadır. Dünyamızın küçük bir köy haline dönüştüğü günümüzde dil öğrenme yaşı 5-6 yaşlarına kadar inmektedir. Dil öğrenmek için çocuklarda belli kritik dönemlerin olduğunu bu kritik dönemlerde okul, aile ve çevrenin gerekli işbirliği olmazsa dil öğretiminde çok büyük sorunların ortaya çıkabileceğini belirtmektedir. 
Çocukların beyinlerindeki dil gelişiminin iki yaşında başladığını ve bu gelişimin ergenlik dönemine kadar sürdüğünü açıklamaktadır. Eğer çocuk bu dönemde yabancı dil öğrenmeğe başlarsa yabancı dili de anadili gibi rahatlıkla öğrenebilir. Anadil edinimini kazanmağa başlayan çocuk kritik yaş dönemini geçirmeden yabancı dil eğitimine başlarsa ilerdeki eğitim hayatında da akranlarına göre daha başarılı olmaktadır. Erken çocukluk döneminde kazanılan yabancı dile yönelik bu yatkınlık çocukların bilişsel gelişimine de büyük katkı sağlamaktadır. Dil bilimciler okul öncesi yabancı dil öğrenen çocukların problem çözme yetilerinin de çok güçlü olduğunu düşünmektedirler. 
Çocuklar okul öncesi dönemde bilişsel olarak yabancı bir dili öğrenebilecek donanıma sahiptirler. Ancak çocuklara doğrudan dil öğretmek yerine oyun, şarkı ,tekerlemeler kullanarak dolaylı yoldan yabancı dil öğretilebilir. Çocukların çevredeki koşullardan en çok etkilendikleri dönem 5-6 yaş dönemleridir. Olumlu çevre koşullarında yetişen çocuklar ilerdeki okul yaşantılarında her zaman daha başarılı olmaktadırlar. 
Okul öncesi dönemde çocuklar dinleme ve konuşma becerilerinde daha başarılı olmaktadırlar, bu yüzden yabancı dil eğitimi verilirken de bu ölçütler dikkate alınmalıdır. Çocukların beyin fonksiyonlarının en yoğun olduğu dönem 0-5 yaş dönemidir. Çocuğun bu evrelerde öğrendiği dil neredeyse anadili kadar iyi olmaktadır. Erken yaşta yabancı dil öğrenen çocuk psikolojik açıdan yaşıtlarına göre daha olgundur. Çocuklara temel düzey de bir dil eğitimi vermek yerine onlara sadece okul öncesinde başka dillerin olabileceği bilincini uyandırarak, faklı dil etkinlikleri kullanarak, yabancı bir dilin varlığından söz edilebilir. 
Eğitim Fakültelerinin okul öncesi anabilim dallarındaki öğretmen adaylarına çocuklara yabancı dil öğretimi, yöntem ve teknikleri üzerine dersler verilebilir.  Okul öncesi dönemde yabancı dil dersi veren dil öğretmenlerinin de sadece alan bilgisi değil, çocuk gelişimi hakkında da bilgi sahibi olmaları sağlanabilir. Okul öncesi öğretmenlerine de belirli aralıklarla hizmet içi eğitimler verilmeli, öğretmenlerimizin çağdaş yöntem ve tekniklerle donanımı sağlanabilir. Dil öğretim programları da Avrupa ortak çerçeve dil programına göre yeniden yapılandırılabilir.
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