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3.SINIF

Karar Verme

İnsanlar hayatın her anında karar almak zorundadır. Bu alınacak yeni bir kıyafet seçimi gibi bir karar olabilirken firma için tedarikçi seçimi gibi bir karar da olabilmektedir. Türk Dil Kurumunun Büyük Türkçe Sözlüğünde Karar; “Bir iş veya sorun hakkında düşünülerek verilen kesin yargı” olarak tanımlanmaktadır. Verimliliğin artması, şirketin büyümesi ve süreklilik gibi faktörler ancak yöneticiler tarafından alınan doğru kararlar ile mümkündür.

İşletme yöneticilerinin en temel görevi, karar vermedir. İşletmeler arası rekabet, maliyet, çeşitlilik, ilişkilerdeki karmaşıklık günümüzdeki kadar çok olmadığı dönemlerde karar vericiler, kendi tecrübeleri ve sezgilerine dayanark karar veriyorlardı (Yıldırım & Önder, 2018). Günümüzde ise karar sürecinin analitik olarak da değerlendirilmesi gerekmektedir.

Karar verme, bir veya daha fazla hedefe ulaşmak amacıyla iki veya daha fazla alternatif eylem planı arasında seçim yapma sürecidir (Turban, Delen, & Sharda, 2014). Doğru seçim, her alternatifin sonuçlarının başarılı bir beklenti olmasına ve bu sonuçların istenen amaç ile eşleşmesine bağlıdır.
 
Karar verme süreci aşamaları (Yıldırım & Önder, 2018; Koçel, 2001):

· Amaç belirleme veya sorun tanımlama
· Amaç ve sorunları irdeleme, öncelik belirleme
· Alternatif belirleme
· Alternatifleri irdeleme ve değerleme
· Seçim kriterini belirleme ve seçim yapma
Karar eylemi için gerekli olan elemanlar aşağıdaki gibidir (Yıldırım & Önder, 2018; Turan, 2013): 
1. Karar Verici: Seçenekler arasından seçim yapan kişi.
2. Amaç: Karar vericinin faaliyetleri ile ulaşılacak amaçlardır.
3. Karar Kriteri: Karar vericinin seçimini oluşturmada kullanacağı değerler.
4. Seçenekler: Karar vericinin seçebileceği alternatifler.
5. Olaylar: Karar vericinin seçimini etkileyen çevre şartlarıdır.
6. Sonuç: Her bir seçenek ve olaydan ortaya çıkan değeri yansıtır.
Kararlar; olaylar, olayların gerçekleşme olasılıkları arasındaki ilişkiye göre (Yıldırım & Önder, 2018):
· Belirlilik halinde karar verme
· Risk haline karar verme
· Belirsizlik halinde karar verme
· Kısmi bilgi halinde karar verme
· Rekabet halinde karar verme
olarak sınıflandırılabilir.
Belirlilik Halinde Karar Verme

Karar vericinin alternatiflerin ne olduğunu, hangi alternatiflerin hangi koşullarla ilişkili olduğunu ve her alternatifin sonucunu makul bir şekilde kesin olarak bilmesi durumunda kesinlik durumu oluşur. Kesinlik koşulları altında, kararlar doğru, ölçülebilir ve güvenilir olarak alınabilir.  Belirlilik halinde her seçimle ilişkili bir bilgi vardır ve ortaya çıkacak olan olayın gerçekleşme olasılığı 1’dir.
Belirsizlik Altında Karar Verme

Günümüzün karmaşık ortamında alınan en önemli kararlar belirsizlik durumunda formüle edilmiştir. Belirsizlik koşulları, gelecek ortam öngörülemez olduğunda ve her şey bir akış (değişip durma) halinde olduğunda ortaya çıkar. Karar verici, mevcut tüm alternatiflerin, her biriyle ilişkili risklerin ve her bir alternatifin veya olasılıklarının sonuçlarının farkında değildir. Yönetici, alternatifler ve mevcut bilgiler ile ilgili tam bilgiye sahip değildir. Bu belirsizlik karşısında yöneticilerin karar vermede makul bir çerçeve oluşturmak için durumla ilgili bazı varsayımlarda bulunmaları gerekir. Karar verme konusundaki yargılarına ve deneyimlerine dayanmak zorundadırlar. Belirsizlik durumunda olasılık dağılımdan bahsetmek mümkün değildir ve olayların gerçekleşme olasılıkları bilinemez. Bu durumlarda karar vericiye yardımcı olmak için popüler kriterler ise Eş Olasılık (Laplace) Kriteri, Kötümserlik (Maximin) Kriteri, Pişmanlık(Minimax) Kriteri, Hurwicz kriteridir ayrıca Karar Ağaçları da bu durumlarda kullanılabilir.
Risk Halinde Karar Verme

Bir yönetici bilgiden yoksun olduğunda veya bir bilgi asimetrisi olduğunda, risk doğar. Risk durumunda, karar verici mevcut alternatifler hakkında eksik bilgiye sahiptir, ancak her alternatif için sonuçların olasılığı hakkında iyi bir fikre sahiptir.
Yöneticiler risk altında karar verirken, her bir alternatifle ilgili olasılıkları mevcut bilgilere ve deneyimlerine dayanarak belirlemelidir.
Karar Destek Sistemleri

Karar Destek Sistemi (KDS), işletme veya organizasyonel karar verme faaliyetlerini destekleyen bilgisayar tabanlı bir bilgi sistemidir. KDS'ler bir kurumun yönetimine, operasyonlarına ve planlama seviyelerine hizmet etmekte ve hızlı bir şekilde değişebilen ve önceden kolayca belirlenemeyen kararların alınmasına yardımcı olmaktadır. KDS'ler bilgi tabanlı sistemleri içerir. Düzgün tasarlanmış bir KDS, karar vericilere ham verileri, belgeleri, kişisel bilgileri veya iş modellerini bir araya getirerek problemleri tanımlamak ve çözmek ve kararlar almak için yararlı bilgileri derleme konusunda yardımcı olan etkileşimli bir yazılımdır. Bir karar destek uygulamasının toplayabileceği ve sunabileceği tipik bilgiler, eski ve ilişkisel veri kaynakları, küpler, veri ambarları, data martla, bir dönem ile bir sonraki dönem arasındaki karşılaştırmalı üretim rakamları veya üretim ve talebe bağlı olarak öngörülen gelir rakamları gibi bilgi varlıklarının envanterleridir (Jain, 2016). En basit anlamıyla, bir karar aşamasında, toplanmış bilgilerden faydalanarak karar vermeyi kolaylaştıran sistemlerdir. Günümüzde karar destek sistemleri bilgisayar tabanlı, insan tabanlı veya ikisinin karışımı şeklinde tasarlanmaktadır (Şadi Evren ŞEKER). KDS, yönetim ve idare gibi işlemlerin hemen her aşamasında kullanışlıdır. Genelde orta ve üst seviye yönetime hizmet etmektedir ve genelde karar aşamasında, düzenli olmayan veriden faydalı veri çıkarılmasını hedefler.
Karar Destek Sistemlerine Genel Bakış
Karar destek kavramı iki ana araştırma alanından evrilmiştir: Carnegie Institute of Technology'de 1950'lerin sonlarında yapılan örgütsel karar vermenin teorik çalışmaları ve 1960'ların başlarında çoğunlukla Massachusetts Institute of Technology'de gerçekleştirilen interaktif bilgisayar sistemlerinde teknik çalışmalar (Keen, 1978). 1980'lerde yoğunluj kazanmadan önce, KDS kavramının 1970'lerin ortasında kendi başına bir araştırma alanı haline geldiği düşünülmektedir. 1980'lerin orta ve sonlarında, yönetici bilgi sistemleri (EIS), grup karar destek sistemleri (GDSS) ve organizasyonel karar destek sistemleri (ODSS), tek bir kullanıcı ve model odaklı KDS'den gelişti. (Jain, 2016)
KDS'nin tanımı ve kapsamı yıllar içinde değişmektedir (Efraim ve diğ., 2008). 1970'lerde KDS, “karar vermeye yardımcı olmak için bilgisayar tabanlı bir sistem” olarak tanımlandı. 1970'lerin sonunda KDS hareketi “karar vericilerin kötü yapılandırılmamış sorunları çözmek için veri tabanlarını ve modellerini kullanmalarına yardımcı olan etkileşimli bilgisayar tabanlı sistemler” üzerinde yoğunlaşmaya başladı. 1980'lerde KDS “yönetimsel ve profesyonel faaliyetlerin etkinliğini artırmak için uygun ve kullanılabilir teknolojiyi kullanan sistemler sunmalı” olarak değişen tanım 1980'lerin sonlarında KDS akıllı iş istasyonlarının tasarımında yeni bir sorunla karşılaştı. (Jain, 2016)
1987'de Texas Instruments, United Airlines için Gate Assignment Display System'in (GADS) geliştirilmesini tamamladı. Bu karar destek sistemi, çeşitli havalimanlarındaki yer operasyonlarının yönetilmesine yardımcı olarak, Chicago'daki OHare Uluslararası Havaalanı ve Denver Colorado'daki Stapleton Havaalanı'ndan seyahat gecikmelerini önemli ölçüde azalttı (Efraim et. al, 2008).
1990'dan itibaren veri depolama ve çevrimiçi analitik işlem (OLAP), KDS alanını genişletmeye başladı. Binyıl dönüşü yaklaşırken, web tabanlı yeni analitik uygulamalar tanıtıldı. KDS’de çok daha iyi raporlama teknolojilerinin ortaya çıkışı, KDS’nin yönetim tasarımının kritik bir bileşeni olarak ortaya çıkmasına neden oldu. Bunun örnekleri, eğitim ortamı için KDS’nin yoğun bir şekilde tartışılmasında görülebilir.


Bir KDS mimarisinin dört temel bileşeni şunlardır (Sprague & Carlson, 1982; Jain, 2016):
· (1) Veri tabanı (veya bilgi tabanı), 
· (2) Model (yani karar içeriği ve kullanıcı kriterleri), 
· (3) Kullanıcı arayüzü 
· (4) Kullanıcılar


Veri tabanı, genellikle dijital biçimde olmak üzere bir veya daha fazla amaç için veri koleksiyonlarıdır. Veriler tipik olarak, bilgi gerektiren süreçleri (örneğin, boş bir otel bulma) destekleyecek şekilde sürecin ilgili yönlerini (örneğin otellerde odaların müsaitliği) modellemek için düzenlenir. Ancak, her veri koleksiyonu bir veritabanı değildir; Veri tabanı terimi, verilerin belirli bir kalite seviyesine (doğruluk, kullanılabilirlik, kullanılabilirlik ve esneklik olarak ölçülen) yönetildiği ve bunun da genellikle genel amaçlı bir Veri Tabanı yönetim sisteminin (DBMS) kullanılması anlamına geldiğini ifade eder. Genel amaçlı bir DBMS, genellikle birçok kullanım gereksinimini karşılayan karmaşık yazılım sistemidir ve tuttuğu veritabanları genellikle büyük ve karmaşıktır. Bazı örnekler Oracle DBMS, Microsoft’tan  Access ve SQL Server, IBM'den DB2 ve Açık Kaynak DBMS MySQL'dir.

En genel anlamda, model başka bir şeyi temsil etmek için herhangi bir şekilde kullanılan herhangi bir şeydir. Bazı modeller fiziksel nesnelerdir. Temsil ettikleri konuyu bilmemize ve anlamamıza yardımcı olmak için kullanılırlar. Kavramsal model terimi, akılda bir kavramsallaştırma sürecinden sonra oluşturulan kavramlarla veya ilgili kavramlarla temsil edilen modelleri ifade etmek için kullanılabilir. Kavramsal modeller, insan niyetini veya anlambilimini temsil eder.

Kullanıcı arayüzü, insanların (kullanıcıların) bir makine ile etkileşime girdiği sistemdir. Kullanıcı arayüzü donanım (fiziksel) ve yazılım (mantıksal) bileşenleri içerir. Çeşitli sistemler için kullanıcı arayüzleri mevcuttur ve aşağıdakileri sağlar: Giriş, kullanıcıların bir sistemi manipüle etmelerine izin veren ve / veya Çıktı, sistemin kullanıcıların manipülasyonunun etkilerini göstermesini sağlar. Kullanıcıların kendileri de mimarinin önemli bileşenleridir.

Herhangi bir KDS, çeşitli düzeylerdeki kullanıcılara aşağıdaki gibi faydalar sağlamayı amaçlamaktadır  (Jain, 2016):
1. Kişisel verimliliği arttırır.
2. Karar verme sürecini hızlandırır.
3. Örgütsel kontrolü arttırır.
4. Karar vericinin keşif ve bulgu yapmasına destek verir.
5. Bir kuruluşta problem çözmeyi hızlandırır.
6. Kişilerarası iletişimi kolaylaştırır.
7. Öğrenme veya eğitimi teşvik eder.
8. Bir kararı destekleyen yeni kanıtlar üretir.
9. Rekabet karşısında rekabet avantajı yaratır.
10. Problem alanı hakkında yeni yaklaşımlar ortaya koyar.
11. Yönetim işlemlerini otomatikleştirmeye yardımcı olur.
KDS bileşenleri aşağıdaki gibi sınıflandırılabilir (Jain, 2016):  
1. Girdi: Analiz edilecek faktörler, sayılar ve özellikler.
2. Kullanıcı Bilgisi ve Uzmanlığı: Kullanıcı tarafından manuel analiz gerektiren girdiler.
3. Çıktılar: KDS tarafından üretilen dönüştürülmüş karar ve veri.
4. Kararlar: Kullanıcı kriterlerine göre KDS tarafından oluşturulan sonuçlar.
KDS, yarı yapılandırılmış ve yapılandırılmamış karar verme için verileri, modelleri ve kullanıcı dostu yazılımı bir araya getiren yönetim düzeyinde bir bilgisayar sistemidir. KDS’nin temeli karar alma sürecinin desteklenmesi ve iyileştirilmesidir. Popüler görüşe göre, karar vermede yardımcı olması durumunda herhangi bir sistem bir KDS olarak kabul edilir.
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