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Tez Konusu: Eğitimde 4.0 Dönemi ve Yenilikler

Tezin Amacı: 
· Öğrencilere ve öğretmen adaylarına, eğitimdeki yenilikleri açıklamak
·  Eğitimde 4.0 döneminin getirdiği fırsatları, avantajları, dezavantajları anlatmak.
                                                                               Şaziye SAVAŞ
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                                                                                    3. Sınıf 
EĞİTİMDE 4.0 MODELİ
 4. endüstri devrimi ile gelen yenilikler sadece sanayi alanını etkilemekle kalmayıp eğitimde de birçok yeniliğe sebep olmuştur. 4. Sanayi Devrimi ile, öğrencilerin nasıl öğrenmesi gerektiği ve öğretmenlerin hangi metotlarla öğretmesi gerektiği araştırma konuları olmuş ve zamanla bu alanda yenilikler yapılmaya başlanmıştır. Günümüzde ise halen çok eskiye dayanan öğretim ve eğitim yöntemleri bilinip, yenilikler konusunda yeterince bilinç yoktur. Bu yüzden, bu çalışmada, eğitim 4.0 modelinin getirdiği yenilik ve avantajlar açıklanacak ve temel ilkeleri anlatılacaktır. 
 Dünya Ekonomik Forumu’nda dördüncü sanayi devrimi tartışılırken, bu devrimin gerektirdiği beceriler de “karmaşık problem çözme, eleştirel düşünme, yaratıcılık, insanları yönetme, diğer insanlarla eşgüdüm sağlayabilme, duygusal zekâ, yargı ve karar verme, hizmet oryantasyonu, müzakere ve bilişsel esneklik” olarak tanımlanmıştır. Bununla birlikte eğitim 4.0 modelinde önemli olan bu becerileri kullanabilmek ve geliştirmek amacıyla, teknoloji kullanımı ekstra önem kazanmıştır. Ayrıca teknolojinin kullanım alanları ve kullanım şekilleri genişletilmiştir. Buna göre, teknoloji sadece tüketim amacı olup yalnızca kullanmaya yönelik olmamalı, aksine bu eğitim modelinde, öğrenenler teknoloji üretebilmelidir. Bu yüzden eğitim 4.0 modelinde teknoloji eğitimine önem verilmektedir. Ayrıca günümüz eğitiminde bir sorun olarak ezberci eğitim anlayışı da eğitim 4.0 modeli ile yerini deneyim yoluyla öğrenmeye bırakmıştır. Bütün bu özelliklerden ayrı olarak eğitim 4.0 modelinin tanımı ‘Eğitim 4.0 (Education 4.0) ezbere dayalı sistemin yerine dijital teknolojilerden faydalanan ve kişiye özel eğitim ile yeni dünyanın ihtiyaçlarına yanıt veren, deneyim temelli yeni eğitim sistemidir.’ şeklindedir. Bu eğitim modelinin amaçları ve getirdiği yenilikler ise günümüz eğitim sistemine yeni bir boyut kazandırmaktadır. Bu amaçlar ve yenilikler şu şekilde sıralanabilir:
· Zaman ve mekândan bağımsız eğitim
·  Kişiselleştirilmiş öğrenme
· Öğrenim esnekliği
· Proje bazlı öğrenme
· Veri yorumlama
· Tek sınav değil, sürekli gelişim!
· Öğrenci katılımlı müfredat
·  Rehberlik odaklı eğitim
 Zaman ve mekândan bağımsız eğitimle amaçlanan ve kastedilen öğrencilerin istediği yerde ve istediği zamanda öğrenme imkanına sahip olmasıdır. Bir diğer ifade ile teknolojinin sunduğu fırsatlar sayesinde, eğitimin zaman ve mekân kısıtlaması olmaksızın sürdürülebilmesidir. Bu sayede, öğrenciler teorik bilgileri istedikleri zaman, evlerinde öğrenebilirken, okullarda pratik ve uygulamaya dayalı bir eğitim alabiliyorlar. Günümüzde de eğitimde çok büyük bir yeri olan uzaktan eğitim araçları buna örnek verilebilir. Pandemi, savaş, deprem veya diğer doğal afetler sebebiyle okullarda yüz yüze eğitimin yürütülemediği koşullarda, interaktif eğitim araçları ve uzaktan eğitim tercih edilebilmektedir. Eğitimde 4.0 modelinde, öğrenciler, eğitimin teorik kısmını dijital ortamda kendi başına ve deneyimleyerek öğrenip, sınıfta ise proje bazlı pratik uygulamalarla öğrendiklerini gerçek birer deneyime dönüştürüyor. Ayrıca, her öğrenciye özel olarak uygulanan kişiselleştirilmiş öğretim ile, öğrencilere göre zorluk seviyeleri ayarlanabiliyor ve her öğrenci için uygun değerlendirme yapılıyor.
 Eğitimde esneklik ile amaçlanan ise her öğrenciye uygun ve esnetilebilir eğitim modelinin kullanılmasıdır. Öğrenciler yalnızca başarılı oldukları yeteneklerini geliştirmekle kalmayıp, esnek eğitimle birlikte zayıf oldukları alanlarda kendilerini geliştirebilme imkânı buluyor. Örneğin, matematik alanında başarılı olup, sözel ve dilsel alanda zayıf olan bir öğrenci esnetilmiş eğitimle kendini zayıf olduğu alanda geliştirebiliyor.
 Ayrıca, ezberci eğitim yerine eğitimde 4.0 modelinin en önemli ve temel ilkesi olan deneyim yoluyla öğrenmeye dayanarak öğrencileri geleceğin meslek ve çalışma alanlarına şimdiden hazırlamak adına, öğrenciler proje bazlı öğrenme ve çalışma modellerini yakından tanıyor. Yani, öğrenciler öğrendiklerini kâğıda yazmak yerine gerçek bir proje üzerinde uygulama şansına sahip oluyor.

 Günümüz eğitim sisteminin en büyük sorunlarından biri olarak görülen sınava odaklı ve yalnızca sınava dayalı eğitim ve öğretim anlayışının aksine, eğitim 4.0 modelinde değerlendirme odağında uygulama yapılıyor. Öğrencilerin edindiği bilgilerin mesleki hayatına başladığı an kullanması hedefleniyor. 

 Ayrıca, klasik, kalıplaşmış ve her öğrenci grubu için aynı şekilde tasarlanan müfredat ve ders planları yerine, eğitim 4.0’da öğrenciler müfredatların oluşturulması sürecine dahil olacaklar. Çağdaş, güncel ve kullanışlı müfredatlar öğretmenlere ek olarak öğrencilerin de katılımıyla hazırlanıp uygulanacak.
 Bütün bu değişikliklerle birlikte eğitim ve öğretim sürecinin en önemli parçası olan öğretmenlere de büyük rol düşmekte. Öğretmenler bu eğitim modeli ile öğrencilere sadece ders anlatmakla kalmayıp onlara tüm eğitim hayatları boyunca bir rehber olmalı; öğrencilerin ilgi ve yeteneklerini tanıyıp onlara meslek seçiminde de rehberlik etmelidir.           Bu yüzden eğitim 4.0 modeli ile öğrencilerin başarısının, öğretmenlerin yaptığı rehberlik ile artırılması amaçlanmakta. Ayrıca, uzun vadeli tahminlere göre, gelecekte öğretmenler bilgi vermekten çok, öğrencilere bilgiye ulaşmaları için rehberlik edecek.
 Sonuç olarak, her alanda olduğu gibi eğitimde de değişen ihtiyaçlar ve şartlar dolayısıyla birtakım yenilikler yapma gereği oluşmaktadır. Bu yeniliklere önder olacak olan eğitim 4.0 modeli ise günümüz eğitim sisteminde birçok değişikliğe sebep olmuştur. Eğitim, toplum için en önemli gerekliliklerden birisidir. Bu yüzden, eğitim sistemimizde yapılan değişiklik ve yeniliklere açık olmalı, ama aynı zamanda bunların getireceği sonuçları da çok iyi anlayıp araştırmalıyız. Özellikle geleceğin eğitimcisi olan öğretmen adaylarının eğitim 4.0 modelini çok iyi anlamaları, bu modele uyum sağlayabilecek şekilde kendilerini geliştirmeleri ve eğitimle ilgili yapılan tüm yeniliklere duyarlı olmaları gerekmektedir.
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