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              TEZ KONUSU :  HEKİMLERE DUYULAN SAYGI VE HOŞGÖRÜ 


 TEZ AMACI :   GÜNÜMÜZDE HEKİMLERİN MARUZ KALDIĞI PSİKOLOJİK VE FİZİKSEL SALDIRILARA FARKINDALIK YARATMAK VE ENGELLEYEBİLMEK.
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                                          MEDİPOL ÜNİVERSİTESİ
                                        DİŞ HEKİMLİĞİ FAKÜLTESİ 
1. SINIF
                                                                                                                              




HEKİMLİK NEDİR? 
Hekimlik mesleğinin amacı hastanın sağlığına kavuşmasını sağlamaktır. Konusu insan sağlığı olması, bir yandan birey düzeyinde ele alınmasını diğer yandan toplumsal önemine de dikkat edilmesini gerektirir. Hekime, insanın sağlığı, yaşamı yani çok yüksek bir değer emanet edilmiştir. Bu değer aynı zamandı yasaların koruması altındadır. Tıbbi müdahale kavramının bir yandan hastanın hakları ile diğer yandan hekimin mesleğini icrası arasında gerçekleşiyor olması bu iki boyutun birlikte dikkate alınmasını zorunlu kılar. Günümüze de bu konunun daha çok hasta hakları açısından ele alınmış olmasına rağmen ben biraz daha farklı bir açıdan hekimin haklarını merkez alan bir yaklaşımı izledim . Hekimlik mesleğinin tarihi insanlık tarihi kadar eskidir. Her dönemde adı ve çalışma şekli farklı olsa da bu meslek var olmuştur, insanlık var olduğu sürecede de var olacaktır. Uygarlığın gelişmesiyle bu meslek dalı da kendi çapında gelişmiştir. Bu gelişmenin içinde hekim hakları konusu önemli bir yere sahiptir. Hekim hakları konusunda günümüzdeki mevcut kaynaklardan faydalanarak bir çalışma yapmak insanlığa ve hekimlik mesleğine hizmet etmiş olacağıma inanıyorum.









Sağlıklı ve huzurlu bir ortamda yaşamak, bütün insanların en tabii hakkıdır. Acılardan, dertlerden ve hastalıklardan uzak bir hayat geçirmek, herkesin özlem duyduğu ve istediği bir hayattır. İnsan vücudundaki hastalıkları tespit edip, bunu tedavi etmek, acıyı dindirmek, hekimin görevidir. Bu sebeple hekimlik mesleği, özellikle, konusu insan olduğu için, büyük önem arz etmektedir. Böyle önemli ve zor görevi üstlenen hekim, çalışmasına dikkat etmek ve önem vermek zorundadır. Çünkü insan vücuduyla ilgilendiği için yapacağı bir hata geri dönüşü olmayan sonuçlara sebep olabileceği gibi insan hayatına da sebep olabilir. Hekimlik mesleğinde yapılan bir hatanın başka mesleklerde olduğu gibi düzeltilme imkanı olmayabilir. Bu sebeple hekimlik mesleğinin önemini anlamalı ve bilmeli, hekimlerin yetişmesine ve öğrenimine ona göre önem verilmelidir. Hasta zayıf ve güçsüz kişidir. Hasta olan kişi sağlıklı düşünemez ve olaylardan haberi olamayabilir. Böyle kişilerin korunmaya ihtiyaçları vardır. Hastaların, kendilerinden güçlü olan kişilere karşı korunması anlayışı, çeşitli dönemlerden geçerek günümüze kadar gelmiştir. Her konuda gelişme olduğu gibi bu konuda da gelişmeler olmuştur. Yeni gelişmeler hukuk düzenindeki yerini almıştır. Hukuk bakımından yeni kurallar ortaya çıkmış, mevcut kurallar buna göre değişmiş ve şekillenmiştir. Bu anlamda hasta hakları ortaya çıkmış ve uluslararası alanda yerini bulmuştur. Bunun yanında Ülkemizde de yeni kurallar ortaya çıkmış ve hasta hakları ile ilgili düzenlemeler yapılmıştır. Bu konuyla ilgili olarak Ülkemiz de Hasta Hakları Yönetmeliği yürürlüğe girmiştir. Bütün bu yapılanların amacı hastaların korunmasına yöneliktir. Hastaların haklarının neler olduğu, kural haline getirilmiştir. Bu kurallar hastane ve diğer sağlık kuruluşlarında, hastaların göreceği şekilde ilan edilmek üzere asılmıştır. Bunun paralelinde hekim haklarıyla ilgili çalışmalarda başlamıştır. 2 Hekimlerin haklarını belirlemek ve sınırlarını çizmek, hasta hakları açısından da önemlidir. Çünkü bu iki hak birbirini tamamlayan haklardır. Hasta ve hekim hakları bir bütünün parçaları gibi düşünülmelidir. Hasta hakları konusu gelişme gösterirken, bunun paralelinde hekim hakları konusu da gelişme göstermelidir. Bu sebeple hekim haklarıyla ilgili yeni araştırmalar yapılıp kurallar konulmaya başlanmıştır.Hastalara karşı hekimlerin sahip oldukları hakların neler olduğunu belirtilecektir. Hekim ile hasta arasındaki ilişkinin hukuki niteliği açıklanarak, özellikle sözleşme hakkında bilgi verilmiştir. Tazminat bakımından sorumlulukları belirtilmiştir. Ceza ve ceza muhakemesi hukuku açısından hekim hakları incelenmiştir. Yeni çıkan 5237 sayılı Türk Ceza Kanunu ve 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanunu’ndaki hekimlere yönelik hükümler hakkında bilgi verilmiştir. Hekim ve hasta hakları birbirinden ayrılmaz haklardır. Hasta haklarını tanımlamak ve hastaların sahip olduğu hakları belirlemek, hekimlere karşı düşünülen bir savunma değildir. Hasta haklarının amacı, hekimlerin görevlerini daha iyi yapabilmelerini temin etmektir. Hastaların ise, hekimlerin karşısında, serbestçe dertlerini anlatmalarını sağlamaktır. Hekim haklarının amacı ise, hastaların sağlığına kavuşturulurken, hekimlerin görevlerini en iyi ortamlarda yapmaları sağlamaktır. Bu  nedenle hasta hakları ve hekim haklarının özünde, hastanın sağlığına kavuşması yatmaktadır.       
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