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Okuma Alışkanlığı 
       Her geçen gün bizleri yeni yeniliklerle tanıştıran bu çağda bilginin önemi daha net bir şekilde anlaşılmaktadır . Hızla gelişen uygulamalı bilim yani teknoloji , içinde bulunduğumuz çağa kendi ismini vermektedir . Ancak bilgideki bu üretim hızı ve teknolojideki bu gelişim hızı , bireylerin hafızasında bilgilerin kısa bir süre sonra geçerliliğini ve güncelliğini yitirmesine neden olmaktadır . Bu nedenle eğitim kurumlarında verilen eğitim , niteliği ne kadar iyi olursa olsun , bireyin gelişimi için yetersiz kalmaktadır . Bireyin ; zihinsel arayışlarına çözüm bulabilmesi , kişisel ve toplumsal düzeyde değişimi yakalayabilmesi ve toplumla daha seviyeli ilişkiler kurabilmesi için yaşam boyu öğrenme becerisi kazanması gerekir . Okuma alışkanlığı ise yaşam boyu öğrenme becerisinin temel yapı taşıdır . Bu tezde okuma alışkanlığını tanımlamak , bu alışkanlığı etkileyen faktörleri incelemek ve doğru stratejilerle okuma alışkanlığı edinmek amaçlanmıştır.
Okuma alışkanlığı nedir ?
      Şüphesiz ki yirmi birinci yüzyılda bilgiye ulaşmanın sayısız imkanı vardır . Ancak okuma eylemi , bir alışkanlıktan daha fazlasını kazandırdığı için öğrenme ve uygulama adına en etkili yöntem olduğunu söyleyebiliriz . Okumak :

· İç dünyamızın zenginleştirir  . Düşünme ve hayal etme becerimizi geliştirir . 
· Kelime haznemizin gelişmesine yardımcı olur  

· Olaylara farklı perspektiflerden bakmamızı kolaylaştırır 
· Empati yeteneğimizi güçlendirir 

· Odaklanma problemlerini azaltır .  Stres ve kaygı seviyemizin düşmesine yardımcı olur .

       Güçlü olanın hayatta kalması prensibine dayanan doğal seleksiyon teorisi bize çağın gereksinimlerine uyan ve uymaya çalışan insanların yaşamda daha avantajlı olduğunu açıklar. Dolayısıyla bu çağın gereksinimlerini karşılamak için okuma alışkanlığı kazanmamız ve bu sürekliliğin ışığında yaşam boyu öğrenme felsefesini benimsememiz gerekir . Diğer bir ifadeyle okuma alışkanlığı kazanmak yaşam boyu öğrenme felsefesini benimsememiz için gereken kapıyı açan bir anahtar gibidir . 
       Okuma alışkanlığı , okuma eyleminin düzenli ve sürekli hale getirilmesiyle kazanılan bir beceridir .  Her alışkanlığın özünde olduğu gibi okuma alışkanlığının özünde de sürdürülebilirlik yaklaşımı bulunmaktadır . Bu yaklaşım bireyin hayatının her döneminde okuma eyleminin zihinsel bir faaliyet olarak kalıcılaşmasını ifade eder . . Kalıcılaşmadaki asıl kaynak  bireyin kendi içindeki sürdürülebilirlik duygusudur . Bu duygunun önemi de kendi kendine öğrenme motivasyonu olanların altın çağında daha rahat anlaşılmaktadır .
       Okuma eyleminin bir alışkanlığa dönüşmesi sürekliliği gerektirdiği gibi okuyucunun farklı kaynaklardan yararlanmasını ve  eleştirel bakış açısıyla değerlendirmesini de gerektirir . Birbirine yakın içerik ve uyumlu görüşlerden oluşan kaynakları okumak , bireyin çeşitli süreçlerde tek yönlü hareket etmesine neden olur. Bu nedenle doğru okuma alışkanlığını , farklı yayın türlerinden ve farklı görüşlerden faydalanarak edinmek gerekir . Farklı kaynaklardan yararlanmak kişinin zihnindeki bağlantıları çeşitlendirecek ve olayları farklı açılardan yorumlama yeteneğini kuvvetlendirecektir .  Doğal bir sonuç olarak da alternatif alanlara ve kaynaklara yönelen bireylerin problem çözme yeteneği gelişecektir . Diğer bir husus ise düzenli olarak yapılan bu eylemin bireylerde sorgulama dürtüsünü ve merak etme içgüdüsünü tetiklemesidir . Bu duygularla beslenen eleştirel bakış açısı , okuyucunun sahip olduğu bilgi birikimiyle konuyu değerlendirmesini ve yorumlamasını ifade eder . Okuyucunun odağındaki durumları anlamlandırma ve zihnini uyanık tutma çabası bahsedilen bakış açısının temel besinleridir . 
Okuma Alışkanlığının Kazanılmasını Etkileyen Faktörler
       Ulusal ve uluslararası bilimsel mecralarda yapılan araştırmalar ,  okuma alışkanlığını etkileyen faktörlerin bireyler arasında farklılıklar gösterdiğini kanıtlamaktadır . Bireylerin doğdukları  kültürel yapı , maruz kaldıkları yönlendirmeler ,  ekonomik imkanları ve daha pek çok nitelikleri birbirlerinden farklı olduğu için verilerdeki bu farklılık normal karşılanır . Genel olarak bu durumun temel sebeplerini iki  başlık altında toplanır : kişisel faktörler ve  çevresel faktörler .
       İnsanlık , birbiri içinde kaybolan renkleri yansıtan bir gökkuşağı gibidir . Bu gökkuşağını oluşturan kişisel farklılıklarımızdır . Kişisel ilgi alanlarımızın da birbirinden farklı olması okuma alışkanlıklarımızı doğrudan etkilemektedir . Bu noktada kişinin ilgi alanlarına giren eserlerle okumaya başlaması en doğru hamledir . Yani okuma kitaplarının seçimi kişinin kendi tercihine bırakılmalıdır. Dikkat çemberine giren eserler doğal bir motivasyon kaynağı olacaktır . Devamlılığı sağlayan bir motivasyonun varlığı , bu alışkanlığı kazanma yolunda oldukça yardımcı olacaktır . İlerleyen süreçlerde ise farklı tarz ve alanlara yönelmek ,  kişiyi bilgi birikim seviyesi daha yüksek ve genel kültürü daha geniş  bir birey yapacaktır . 
              Kişisel farklılıkların yanı sıra yaşam çevresindeki yönlendirmeler de okuma alışkanlığını doğrudan etkilemektedir . Çevresel faktörler aile , okul , kültürel coğrafya , ekonomik durum , teknolojik gelişmeler gibi bireyin istemli veya istemsiz olarak bulunduğu ortam ve durumlardır .  Söz konusu etkenlerin en önemlisi ise şu sorunun cevabında gizlidir : Hayatınızın hangi döneminde kitaplarla içli dışlı olmaya başladınız ? Şüphesiz ki bu alışkanlığın en hızlı kazanıldığı dönem zihinsel ve ruhsal değişimlerin yoğun bir biçimde yaşandığı çocukluk ve gençlik dönemidir . Okuma alışkanlığının kalıcılaşması için çocukların kitaplarla , kitap okumaya teşvik edici bir üslup ile tanıştırılması  önemlidir . 
       Aile toplumun en küçük birimi olmakla beraber toplumun geleceğini şekillendirecek bireyleri yetiştiren kurumdur . Ailenin okuma eylemi konusundaki vaziyeti ve tutumu bireyin bakış açısını doğrudan etkilemektedir . Bu hususta ailenin okumayı seven ve okuma alışkanlığına sahip bir aile olması gerekir . Okumayan ve okumayı sevmeyen bir ailenin çocuklarına bu konuda  telkinde bulunması teşvik edici olmayacaktır . Ailenin yanı sıra okuma aktivitesine olumlu bakan ve  okuma eylemini günlük hayatın bir rutini olarak gören nitelikli bir çevre de okumaya teşvik edecektir . Çocukların ikinci ev olarak kabul ettikleri okul ortamının ve bir dost olarak benimsedikleri öğretmenlerin  bu konudaki tutumu taze topraklara atılmış ve yeşillenmeye başlamış bir fidanı yetiştirmeye benzer .  Yani çocukluk döneminde aileleri ve öğretmenleri tarafından kitaplarla arkadaş olarak tanıştırılan ve çevresinde kitap okuyan kimseleri örnek alan bireylerin gençlik döneminde de okuma eylemini bir alışkanlık olarak yürütmesi daha kolaydır . Bu durumun yaygın hale gelmesiyle toplum okuma alışkanlığı yüksek bir toplum olacaktır .
        Çevresel faktörler başlığı altında inceleyebileceğimiz ekonomik durum , okuma alışkanlığı kazanmamızı etkileyen diğer bir unsurdur . Gelişmekte olan ülkelerde okuma kültürünün yeni yeni oturmasıyla okuyan gençliğe yönelik  yatırımların giderek artması okuma eylemini teşvik edici bir politikadır . Söz konusu yatırımların en önemlisi , bilgi edinme kaynaklarını ülkenin dört bir yanına ulaştırmaya yönelik olan çalışmalardır . Bu çalışmaların başlıcaları kütüphaneler ve e-kitap hizmetleridir . Ücretsiz olarak hizmete sunulan bu kaynaklar dışında  sadece maddi  karşılıklarla ulaşılabilen kaynakların  olması okuyucunun bilgiye ulaşma yolundaki  bir engelidir . Bu açıdan baktığımızda , bireylerde okuma alışkanlığını kazandırmaya yönelik kapsamlı ve ücretsiz bir devlet politikasının varlığına ihtiyaç vardır . Okuma alışkanlığını kazandırmayı amaçlayan ve bu durumu etkili bir biçimde uygulayan eğitim sistemine ve üzerine düşen görevi yerine getirmesi gereken toplumsal kurum ve kuruluşlar da bu politika kapsamında değerlendirilmelidir .  
Doğru Adımlarla Okuma Alışkanlığı Kazanmak
 İnce Kitaplarla Başlayın 

Kabul etmeliyiz ki kalın kitaplar düzenli okuma alışkanlığına sahip olan bireylerin bile gözünü korkutuyor . Daha sakin ve motivasyonlu başlamak adına ince kitaplardan başlamayı tercih edin . 

Kişisel İlgi Alanlarınıza Göre Kitaplar Seçin
Motivasyonun sürekliliği sağlama yolunda ne kadar önemli olduğunu biliyoruz . Kişisel zevklerinize göre kitaplar tercih ederek bu motivasyonu besleyebilir ve ilgi odağınızı daha canlı tutabilirsiniz .
Okuma Listesi Hazırlayın 
Başlamak kadar devam ettirmek de önemlidir . Boşluğa düşmemeniz için belli bir sıralamayı takip etmek aynı zamanda süreçteki kararlılığınızı koruyacaktır . 
Günde Kaç Sayfa Okuyacağınıza Karar Verin
Kararlılığı teşvik etmek adına yapacağınız küçük planlar ilerlemenizi kolaylaştıracaktır . Son zamanlarda popülerleşen ‘zinciri kırma’  tablosunu kullanarak hedeflerinizi kağıda dökebilirsiniz . Kafanızda netleşenler hayatınızda da netleşecektir .
Bahanelere Yenik Düşmeyin
Bir alışkanlık kazanmak sandığınız kadar kolay olmayabilir . Kararlı ve azimli olmak yani pes etmemek belki de bu sürecin en zorlu noktası . Bu noktada unutulmaması gereken şey kitapların hayatımızın bir parçası olduğu ve kitapsız bir yaşamın niteliksiz bir yaşam olduğudur . 
Kaynakça : 
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