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Tez konusu: Kişisel Verileri Koruma Kanunu ve Unutulma Hakkı
Tez amacı: Gelişen teknolojiyle kişisel verilerin nasıl korunması gerekir? Haklarımız nelerdir?
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Giriş
Kişisel Verileri Koruma Kanununa göre amaç, kişisel verilerin işlenmesinde başta özel hayatın gizliliği olmak üzere kişilerin temel hak ve özgürlüklerini korumak ve kişisel verileri işleyen gerçek ve tüzel kişilerin yükümlülükleri ile uyacakları usul ve esasları düzenlemektir. Çağımızda kapitalinin bilgi olduğu kabul edildiğinde kişisel verilerin değeri artmaktadır. Internetin yaygınlaşmasıyla pek çok sosyal medya şirketi hukuka uygun veya aykırı olarak edindiği bilgileri ticari amaçla kullanmıştır. Bunu engellemek için de bu kanun uygulanmaya başlanmıştır.
    



                  KİŞİSEL VERİ HUKUKU

     Kişisel Veriler kişilik hakkının uzantısıdır.Kişisel verilerin korunması kişilik hakkının korunması anlamına gelir.Geçmişten günümüze birçok şirket kişisel verileri kişilerin rızasını alarak ya da rızası dışında satarak gelir elde etmiştir.Bu sebeple kişisel verilerin korunması hem kişilik hakkına zarar gelmemesi hem de ekonomik düzenin korunması anlamına gelir.Kişisel Veri Hukuku yalnızca gerçek kişiler için getirilmiş bir hukuktur.Kişilerin verileri onlara ait her türlü bilgiyi kapsar ve bu bilgiler kişilerin rızası olmadan kullanılamaz.
      6698 sayılı Kişisel Verilerin Korunması Kanununda hangi şartları sağlayan bilgilerin kişisel veri sayılacağı, söz konusu verilerin nasıl işleneceği nasıl muhafaza edilmesi gerektiği gibi önemli hususlar düzenlenmiştir. Bu kanun, Avrupa Birliği Kişisel Verileri Koruma Tüzüğü (GDPR) esas alınarak hazırlanmamış olsa da benzer nitelikler göstermektedir.
      GDPR Avrupa komisyonu tarafından dijital çağda bireylerin temel haklarını güçlendirmek ve kişisel verilerin işlenmesi hususunda her devletin farklı düzenleme yapmasından ziyade tek bir düzenlemenin olmasını tercih etmiştir. Üye olan devletlerle bütün ticari ve iş sözleşmelerinde GDPR’a uyum aranmaktadır. GDPR’a uygun olmayan düzenlemelere sahip ülkelerle iş yapılmamaktadır. 





        KİŞİSEL VERİ HUKUKUNA HAKİM OLAN İLKELER
Eşitlik ilkesi: Kişisel verilerin korunması hakkından herkes eşit şekilde yararlanmalıdır.
Özgürlük ilkesi: Kişiler verilerini istedikleri gibi kullanmakta ya da kullanmamakta özgürdür.
Kişiye saygı ve kişiliğin korunması:  Bu ilke uyarınca kişinin verilerine saygı duyulması ve hukuka uygun bir şekilde verilerin işlenmesi gerekmektedir. Bu kapsamda Türk hukukunda hem idari hem de cezai koruma yolları getirilmiştir.
Data minimizasyonu: Veri küçülmesi ilkesidir,veri işleyicisi sadece yapmış olduğu iş için gerekli olan bilgiyi kişilerden talep  edebilir ve o verileri sisteme işleyebilir. 
Rızaya tabilik ilkesi: Kişisel veriler kişinin açık rızası olmaksızın işlenemez.(KVKK m5)
Ölçülülük ilkesi: Kanunda açıkça kişisel verilerin işlendikleri amaçla bağlantılı ve aynı zamanda sınırlı ve ölçülü olması gerektiği belirtilmiştir. Muhafaza edilme süresi ölçülü olmalıdır.
Veri güncelliği ilkesi:  KVKK m.4 te “doğru ve gerektiğinde güncel olma” ifadesi kullanılmıştır. Verinin muhafaza edilmesinde veri sahibinin bir yararı kalmamışsa veri güncelliğini yitirmiş sayılır.

                  HASSAS VERİLER
Kişisel nitelikteki veriler; kimliği belirtilen veya belirtilebilen gerçek kişiyle ilgili tüm bilgileri ifade eder. Bunlar kişisel verinin unsurlarıdır.Hassas veriler, toplumda bilinmesi ve yayılması sonucunda kişinin toplumdan dışlanmasına neden olacak nitelikteki bilgilerdir.
KVKK m.6 uyarınca “Kişilerin ırkı, etnik kökeni, siyasi düşüncesi, felsefi inancı, dini, mezhebi veya diğer inançları, kılık ve kıyafeti, dernek, vakıf ya da sendika üyeliği, sağlığı, cinsel hayatı, ceza mahkûmiyeti ve güvenlik tedbirleriyle ilgili verileri ile biyometrik ve genetik verileri özel nitelikli kişisel veridir.”  hassas veriler tanımlanmıştır.
     UNUTULMA HAKKI
İnsan belleği sınırlı  kapasiteye  sahiptir ve unutmaya programlanmıştır. Ancak teknolojiler sınırsız kapasiteye sahip olup bir veriyi sonsuza dek haznesinde saklayabilir. Bu durum başlangıçta iyi gelse de yıkıcı durumlar olabilir. Bu noktada unutulma hakkı hukuki çare olmuştur.
GDPR m.17’ ye göre, unutulma hakkı kişinin kendisi hakkındaki bir verinin silinmesini talep edebilme hakkıdır. Asıl önemli husus bir verinin internette bulunmasındaki toplumsal yarar ve kişinin yararıdır.Kişinin yararı ağır basıyorsa unutulma hakkını kullanabilir. 
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