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A) Konya’da Gezilecek Müzeler ve Medreseler
1. Mevlana Müzesi
Tüm dünyayı etkileyen felsefesi nedeniyle Mevlana Celaleddin Rumi’nin Türk ve İslam kültüründeki yeri oldukça büyük… Bu sebeple günümüze kadar korunarak gelmiş ve müzeye çevrilmiş olan Mevlevi Dergahı, artık en çok ziyaret edilen müzelerden biridir. Mevlana’nın oğlu Sultan Veled’in kabulü ile mezarı üzerine 1274 yılında türbe yapılmaya başlanmıştır.
1926’dan bu yana aktif olan müzede en çok ilgiyi Mevlana Celaleddin Rumi’nin türbesi, Kubbe-i Harda yani Yeşil Kubbe çekiyor. Mevlana Türbesi ve Müzesi her gün ziyaretçilerini ücretsiz olarak ağırlıyor.
Görsel için:https://www.kulturportali.gov.tr/turkiye/konya/gezilecekyer/mevlna-muzesi
2. Karatay Medresesi – Çini Eserler Müzesi
Anadolu Selçuklu zamanında yaptırılan Karatay Medresesi, devrine ait çini ve taş işçiliğinin en güzel örneklerinden biri. Özellikle medresenin giriş kapısı oldukça görkemli bir taş işçiliği örneği oluşturuyor.
Emir Celaleddin Karatay tarafından 1251 senesinde yaptırılan medrese, 1955 yılından beri Karatay Müzesi, diğer adıyla Çini Eserler Müzesi olarak ziyaret ediliyor. Selçuklulardan sonra Osmanlılar tarafından da kullanılan medresede, bu dönemlere ait çini eserler sergileniyor.
Görsel için: https://www.kulturportali.gov.tr/turkiye/konya/gezilecekyer/karatay-medresesi-cini-eserler-muzesi
3. Konya Bilim Merkezi

TÜBİTAK desteği ile kurulan Konya Bilim Merkezi; tematik sergileri, açık hava sergileri, gözlem ve seyir kulesi, gezegen evi (planetaryum), konferans salonları, laboratuvarları ve kütüphanesi ile her yaştan insana bilimi sevdirmeyi amaçlıyor.
Ön açılışı 2014’te yapılmış olan Konya Bilim Merkezi, rüzgar enerji santrali ve güneş panelleri ile Türkiye’de inşa edilmiş önemli bir yeşil bina örneği olarak karşımıza çıkıyor. Bu merkez bilimi ve teknolojiyi toplumun her kesimi için anlaşılır ve ulaşılır bir konuma getirmeyi hedefliyor.
Görsel için: https://www.kbm.org.tr/
4. Konya Atatürk Evi Müzesi

Atatürk’ün Konya’ya geldiğinde kaldığı ev olan iki katlı tarihi bina 1928 yılında Konyalıların Mustafa Kemal Atatürk’e bir teşekkürü olarak kendisi adına tescil edildi. 1940 – 1963 yılları arasında Vali Konağı olarak kullanılan bina, onarıldı ve 17 Aralık 1964 tarihinde Atatürk Evi ve Kültür Müzesi olarak ziyarete açıldı.
1982 yılında tekrar restore edilen Atatürk Müzesi’nde Kurtuluş Savaşı dönemine, Atatürk’ün Konya ziyaretlerine ve Konyalılara ait belge ve fotoğrafları görebilirsiniz.
Görsel için: https://www.kulturportali.gov.tr/turkiye/konya/gezilecekyer/ataturk-muzesi
5. İnce Minareli Medrese 
Konya’nın Selçuklu ilçesinde bulunan İnce Minareli Medrese, 1254 senesinde Vezir Sahip Ata Fahrettin Ali tarafından yaptırıldı. Selçuklu Sultanı II. İzzeddin Keykavus zamanında yaptırılan medresenin mimarı Keluk bin Abdullah’tır.
19. yüzyılın sonlarına kadar faaliyetine devam etmiş olan İnce Minareli Medrese, bu yıllardan sonra çeşitli onarımlar geçirmiş ve sonunda 1956 senesinde Taş ve Ahşap Eserler Müzesi olarak tekrar hayata dönmüş. Selçuklu ve Karamanoğlu devirlerine ait çeşitli ahşap, taş ve mermer oymaların sergilendiği müzede, Selçukluların sembollerinden çift başlı kartal figürünün en güzel örneklerini görebilirsiniz.
Görsel için: https://www.selcuklu.bel.tr/ilcemiz/detay/292/ince-minareli-medrese.html
6. İstiklal Harbi Şehitleri Abidesi

Konya Şehitlik Müzesi olarak da bilinen İstiklal Harbi Şehitleri Abidesi, Konya’nın Karatay ilçesinde yer alıyor.
Konya’dan şehit düşen askerlerin isimlerinin ölümsüzleştirildiği müzede, yeni nesillere tarihi anlatmak amacıyla yerleştirilmiş maket ve figürler sergileniyor. Bu eserler ile Çanakkale Savaşı, Kurtuluş Savaşı, savaş sırasında Konya’da hayat, savaş sonrası Konya’da hayat anlatılıyor.
Görsel için: http://konya.com.tr/portfolio-item/sehitler-abidesi/
B) Konya’da Gezilecek Parklar ve Mesire Yerleri

1. Kyoto Japon Parkı
Türkiye’nin en büyük Japon Bahçesi olan Konya Japon Parkı, yemyeşil doğası ve güzel manzarası ile dikkat çekiyor.
Konya ile Kyoto arasındaki kardeşlik ilişkilerinin geliştirilmesi amacıyla 2010 yılında hizmete açılan park, her gün 08.00-23.00 saatleri arasında gezilebiliyor. Burada yer alan Japon Parkı Restoran’da da oldukça zengin bir menü sunuluyor.
Görsel için:  https://gezilmesigerekenyerler.com/kyoto-japon-parki
2. Alaeddin Tepesi
Tarihi bir bölge olan Alaeddin Tepesi, ailece keyifli vakit geçirebileceğiniz bir mesire alanı konumunda. Burada dilerseniz piknik yapabilir dilerseniz çay bahçelerinde vakit geçirebilirsiniz.
Görsel için: http://konya.com.tr/portfolio-item/alaeddin-tepesi/
3. Konya Kültür Park

2009’da açılan Kültür Park, Alaeddin Tepesi’nin tarihi dokusu korunarak oluşturulmuş oldukça geniş bir alanı kapsıyor.
Yeşil alanları ile güzel bir dinlenme alanı sunan parkta kapalı kermes alanları, çeşitli sosyal alanlar, amfitiyatro ve tarihten bu yana hoş ve sakin bir ortam sunmuş olan Dede Bahçesi ziyaret edilebilir. Dede Bahçesi içinde yer alan köşk Konya Büyükşehir Belediyesi tarafından aslına uygun olarak restore edilmiş durumda.
Görsel için: https://www.selcuklu.bel.tr/ilcemiz/detay/299/kultur-park-alaeddin-tepesi.html
4. 80 Binde Devr-i Alem Parkı

2014 yılında açılan 80 Binde Devr-i Alem Parkı, üç farklı bölümden oluşuyor. Hareketli dinozorların arasında gezinebileceğiniz T-Rex Parkı, masal dünyasından öğeler bulunduran Pamuk Şekeri Parkı ve tarihi, kültürel miraslarımızı yansıtan 120 minyatür ile ziyaretçilerini ağırlayan Cihan-ı Türk Parkı farklı konseptleri ile ailece renkli bir gün geçirmenizi sağlayacak.
Görsel için: http://www.80bindedevrialem.com/
5. Türk Yıldızları Parkı

Türkiye’nin havacılık konseptli ilk parkı olan Türk Yıldızları Parkı, 2015 yılında hizmete açıldı. Göletleri, yürüyüş yolları oyun alanları, müzeleri, süs havuzları ile geniş bir alana yayılmış olan parkta, Airbus A300 tipi bir uçak restoran olarak hizmet veriyor. Bu deneyimi mutlaka yaşamalı, uçak restoranda servis edilen Konya mutfağına ait lezzetleri tatmalısınız.
Görsel için:  http://www.konya.gov.tr/turk-yildizlari-parki-acildi
6. Nasreddin Hoca Gülmece Parkı

Konya’nın Akşehir ilçesinde bulunan park, Nasreddin Hoca Türbesi’nin karşısında yer alıyor. Türk mizahının ustası Nasreddin Hoca’nın fıkralarından yola çıkarak oluşturulmuş küçük heykellere ev sahipliği yapan Gülmece Parkı, özellikle çocuklar için oldukça eğlenceli bir ortam sunuyor.
Görsel için: 
https://www.hurriyet.com.tr/nasreddin-hocayi-dunyaya-tanitiyorlar-40874859
7. Konya Tropikal Kelebek Bahçesi

3500 m2’lik gezi alanına sahip olan Tropikal Kelebek Bahçesi, 15 tür kelebeğe doğal yaşam alanı sunuyor. Burada kelebekler kendi doğal alanlarında uçarken gözlemlenebiliyor.
Bir Böcek Müzesi’ne sahip olan bahçede doğa eğitimi ve bahçe eğitimi gibi etkinlikler bulunuyor. Konya Tropikal Kelebek Bahçesi, Avrupa’nın en büyük kelebek uçuş alanına sahip oluşu ile öne çıkıyor.
Görsel için:  http://www.konyakelebeklervadisi.com/
8. Ilgın Bulcuk Barajı, Dere ve Piknik Alanı

Konya’nın en güzel piknik alanlarından biri olarak görülen Bulcuk göletinin çevresinde doğayla iç içe güzel bir yürüyüş yapabilirsiniz. Bulcuk Baraj Gölü kıyısında da piknik yapabilirsiniz ancak biraz daha yol alarak Bulcuk’ta şırıl şırıl akan bir dere kenarında vakit geçirmek çok daha eğlenceli olabilir.
Görsel için:
https://www.youtube.com/watch?v=wfcs18Us4vA&ab_channel=KonyaSporTaraftarKanal%C4%B1
9. Kuğulu Park Mesire Yeri

Konya’nın Seydişehir ilçesinde yer alan Kuğulu Park Mesire Yeri, Suğla Ovası’nda bulunuyor. Temiz havada doğayla iç içe olabileceğiniz, parkta yer alan gölet etrafında piknik yapabileceğiniz ve doyasıya dinlenebileceğiniz güzel bir alan sizi bekliyor.
Görsel için:  http://www.seydisehir.gov.tr/kugulu-park2
10.Sille Baraj Parkı

2017’de hizmete açılan Sille Baraj Parkı, Konya’nın Selçuklu ilçesinde yer alıyor. Yoğun ilgi gören park, Sille Himmet Ölçmen Barajı çevresinde oldukça geniş bir alana yayılıyor.
Gölette kayıkla gezinti yapabilir, piknik ve yürüyüş alanlarında vakit geçirebilir, tırmanma parkurlarında maceraya atılabilir, uçurtma tepesinde eğlenebilir, restoranda ya da çay bahçesinde dinlenebilirsiniz.
Görsel için: http://www.selcuklu.gov.tr/sillebarajparki
11. Kestel Göleti
Konya’nın Kadınhanı ilçesinin Bulgurpınarı mahallesinde(köy) bulunan ormanıyla ve göletiyle büyüleyici bir niteliğe sahip olan ve adeta Konya’nın toprakları içerisinde bir vaha niteliğini haiz bu alan ziyaretçilerine keyifli bir tatil sunar. Dağın zirvelerinden çıkan su  ile bölgemizde bulunmaz bir kaynak suyu bulunmaktadır. Kadınhanı ilçesine 15 kilometre uzaklıktadır.
Görsel için:  https://www.youtube.com/watch?v=MGHfP0lPmN0&ab_channel=dreamscast
C) Konya’da Gezilecek Tarihi Camiler ve Türbeler

1.Selimiye Camii

Sultan Selim Camii olarak da bilinen cami, Sultan II. Selim tarafından yaptırıldı. Yapımına 1558 yılında başlanan Selimiye Camii’nin inşası 1570 yılında tamamlandı.
Mevlana Türbesi’nin yanında yer alan cami, günümüze gelene kadar farklı dönemlerde onarımlar geçirdi. Klasik Osmanlı mimarisinin Konya’daki en güzel örneklerinden biri olarak görülen Sultan Selim Camii, şehrin en çok ziyaret edilen yerlerinden biri.
Görsel için:  http://www.konya.gov.tr/sultan-selim-cmii
2.Alaeddin Camii ve Sultanlar Türbesi

Konya’nın merkezinde, Alaeddin Tepesi üstünde bulunan Alaeddin Camii, şehirdeki inanç turizmi açısından oldukça önemli bir nokta…
Selçuklu Sultanı I. Rükneddin Mesud zamanında yapımına başlanan cami, I. Alaeddin Keykubad zamanında tamamlandı ve bu ismi aldı. Anadolu Selçuklu türbe mimarisinin en iyi örneklerinden biri olan Sultanlar Türbesi de Alaeddin Camii’nin içinde bulunuyor.
Görsel için:  http://www.konya.gov.tr/alaaddin-cami
3. Aziziye Camisi

Klasik Osmanlı mimarisi ile Barok mimarisinin birlikte kullanıldığı Aziziye Camii’nin yerinde, 17. yüzyılda yaptırılmış başka bir camii bulunuyordu. Bu caminin 1867 senesinde yanmasının ardından, Sultan Abdülaziz ile annesi Pertevniyal Valide Sultan’ın katkıları ile Aziziye Camii yaptırıldı. Pencerelerinin kapılarından büyük olması ile dikkat çeken bu caminin yapımında kesme Gödene taşı kullanılmış.
Görsel için:  http://konya.com.tr/portfolio-item/aziziye-cami/
4. Kapu Camii

Ihyaiyye Camii olarak da bilinen Kapu Camii, eski Konya Kalesi’nin kapılarından birinin yakınında yer aldığı için bu adı almış. İlk olarak 1658 yılında yaptırılmış olan cami, başına gelen yangınlardan sonra 1868 senesinde üçüncü defa yeniden yapılmış. Kapu Camii, Konya’da bulunan Osmanlı camileri arasında en büyük olanıdır.
Görsel için:  http://konya.com.tr/portfolio-item/kapi-cami/
5. İplikçi Cami

İplikçi Cami 1202 senesinde, Sultan II. Kılıçaslan döneminde, Vezir Şemsettin Altınaba tarafından yaptırıldı. Yıllar içinde çeşitli onarımlar geçirerek günümüze ulaşan cami, İplikçiler Çarşısı’nın yakınında olması nedeniyle bu adı aldı.
Selçuklu dönemine ait mimarisi ile dikkat çeken camideki İplikçi Cami Şadırvanı’nın ilginç bir özelliği bulunuyor. İki kişi, 8 sütundan oluşan şadırvanın karşılıklı sütunlarına sırtlarını dayayarak konuştuğunda birbirlerinin sesini mikrofondan geliyormuş gibi duyuyor.
Görsel için:  http://konya.com.tr/portfolio-item/iplikci-cami/
6.Eşrefoğlu Camisi

Hem taş hem ahşap işçiliğinin en güzel örnekleri ile dolu olan Eşrefoğlu Camii, yerli ve yabancı turistler tarafından hayranlıkla ziyaret edilen bir yerdir. Konya’nın Beyşehir ilçesinde yer alan cami, Anadolu’da bulunan ahşap direkli camilerin en büyüğü olarak biliniyor.
Görkemli çini, mozaik süslemeleri ve mimarisi ile beğenilen cami, 1296-1299 tarihleri arasında Eşrefoğlu Emir Süleyman Bey tarafından yaptırıldı.
Görsel için:  http://www.konya.gov.tr/esrefoglu-camii
7.Nasreddin Hoca Türbesi

Mizah ustası ve filozof Nasreddin Hoca’nın mezarına ev sahipliği yapan türbe, Akşehir’de bulunuyor. Nasreddin Hoca’nın 1284 yılında öldüğü biliniyor. Bugün ziyaret edilen türbe ise 1905 yılında, Akşehir kaymakamı tarafından yaptırıldı.
Görsel için: 
http://konya.com.tr/portfolio-item/nasreddin-hoca-turbesi/
Konya’da Görülmesi Gereken Doğal Güzellikler
1. Beyşehir Gölü
Türkiye’nin en büyük tatlı su gölü olan Beyşehir Gölü, kalkerli bir arazi içinde yer alıyor ve yer altı suları ile besleniyor. Göl üzerinde Hacı Akif, İğdeli, Kızkulesi, Akburun, Mada, Yılanlı, Külbent gibi büyüklü küçüklü 23 ada bulunuyor.
Beyşehir Gölü Milli Park alanında muhteşem doğal güzellikler arasında yürüyüş yapabilir, göl kıyısında gün batımını izleyebilir, bisiklete binebilir ya da bol bol fotoğraf çekebilirsiniz. Bolca balık bulunan gölde olta balıkçılığı da yapılıyor. 3 km uzunluğundaki Beyşehir Gölü Plajı da Konya’nın gezilecek yerlerinden biri. Burada su sporu imkanları ve çadır alanları bulunuyor.
Görsel için: https://beysehir.bel.tr/gezilecek-yerler/5
2. Tuz Gölü
Ankara, Konya ve Aksaray illerinin kesiştiği yerde bulunan Tuz Gölü, yüzölçümü bakımından Türkiye’nin ikinci büyük gölü olarak dikkat çekiyor.
Tuz ihtiyacımızın %40’ını sağlayan göl, su kuşları için de önemli bir konumda. Tuz Gölü’nü ziyaret ederseniz gökyüzünün göle yansıması sonucu harika fotoğraflar çekebilirsiniz. Burada özellikle gün batımı zamanları çok daha büyüleyici oluyor.
Görsel için:  https://www.youtube.com/watch?v=1Fyl3hCTSTM&vl=tr&ab_channel=TuristDegilGezgin
3. Yerköprü Şelalesi
Göksu Nehri üzerinde yer alan Yerköprü Şelalesi, bir doğa harikası olarak oldukça ünlü. Göksu Şelalesi olarak da bilinen şelale, Konya’nın merkezine yaklaşık 110 km uzaklıkta bulunuyor. 20 m yükseklikten akan ve çok güzel bir manzara sunan şelalenin çevresinde piknik yapılabilecek alanlar bulunuyor.
Görsel için:  https://www.youtube.com/watch?v=4HRSAD2i-H4&ab_channel=T%C3%BCrkiyeGazetesi
4.Meke Krater Gölü

Konya’nın Karapınar ilçesinde bulunan Meke Krater Gölü, sönmüş bir volkan kraterinin gaz patlaması sonucu suyla dolmasıyla oluşmuş. Ortasında adacıklar bulunan bu doğa harikası göl, dünyanın nazar boncuğu olarak da anılıyor. Ancak günümüzde yer altı sularının bilinçsiz kullanımı ve kuraklık nedeni ile göl kurumaya yüz tutmuş durumda.
Görsel için:  https://www.kulturportali.gov.tr/medya/fotograf/fotodokuman/9213/karapinar-meke-krater-golu
5.Meram Bağları

Konya’nın en güzel ve en doğal yerlerinden olan Meram Bağları, Evliya Çelebi’nin seyahatnamesinde bile anılıyordu. Temiz havası ve eşsiz doğası ile dikkat çeken Meram Bağları ve Bahçeleri, şimdilerde mesire yeri olarak kullanılıyor.
Görsel için: 
http://www.konya.gov.tr/meram-baglari
6.Obruk Gölü

Yer altı sularıyla etkileşime giren toprağın göçmesi ile meydana gelen bir obruğun içinde biriken sular sayesinde oluşan Obruk Gölü, Karatay ilçesinde yer alıyor.
Yazın ve kışın daha farklı renklerde görünen gölün manzarası oldukça etkileyici. Kapadokya’ya giden turist otobüslerinin uğradığı bir alan olan Obruk Gölü’nün turizme kazandırılma çalışmaları devam ediyor.
Görsel için: https://www.youtube.com/watch?v=D_2H3KMXf9k&ab_channel=SputnikT%C3%BCrkiye
7.Tınaztepe Mağarası

Türkiye’de çok fazla kişi tarafından bilinmeyen Tınaztepe Mağarası, 22 km uzunluğa sahip. Bu özelliği ile Türkiye’nin en uzun mağarası olan bu doğa harikası, dünyanın da üçüncü uzun mağarası olarak biliniyor. Konya’nın Seydişehir ilçesinde bulunan mağara, 2003 yılında turizme açıldı. Mağaranın 1580 metrelik kısmı gezilebiliyor
Görsel için: http://tinaztepemagarasi.com/
D) Konya’nın Gezilecek Tarihi Yerleri

1. Çatalhöyük Neolitik Antik Kenti
İnsanlığın ilk yerleşim yerlerinden biri olarak bilinen, M.Ö 7400 yıllarına tarihlenen ve 1958 yılında arkeolog James Mellaart tarafından keşfedilen Çatalhöyük Neolitik Antik Kenti, doğu ve batı yönlerinde yan yana olan iki höyükten oluşuyor.
2012 senesinde UNESCO Dünya Miras Listesi’ne alınan antik kentte başlayan yerleşimin izleri günümüzden 9 bin yıl öncesine kadar uzanıyor. Bu alandan yerleşik hayata geçiş dönemine ışık tutan birçok arkeolojik veri elde ediliyor.
Görsel için: 
https://www.kulturportali.gov.tr/turkiye/konya/gezilecekyer/catalhoyuk-neolitik-kenti
2.Sille Köyü

5000 yıllık bir tarihe sahip olan Sile Köyü; Roma, Bizans, Selçuklu ve Osmanlı zamanlarından izler taşıyor. Köyün tarihine bakıldığında Neolitik Çağ’a kadar uzanan veriler mevcut. Eski zamanlarda ticaret yolları üzerinde bir merkez olan köy, farklı kültürleri bir arada yaşatmış.
Görsel için:  http://www.selcuklusille.com/
3.Aya Elena Kilisesi

Sille Köyü’nde yer alan Aya Elena Kilisesi, M.S. 372’de Bizans İmparatoru Constantin’in annesi Helena tarafından yaptırılmış.
Hac amacıyla Kudüs’e giderken Konya’ya uğrayan Helena Sille’de bir mabet yaptırma kararı almış. Tarihte farklı kültürlerin bir arada yaşamış olduğunu gösteren bu kilise, Anadolu uygarlıkları için özel bir anlam taşıyor.
Görsel için:  http://konya.com.tr/portfolio-item/sille-aya-elena-kilisesi/
4.Dokuzun Hanı

1210 yılında Emir-i İğdişan Hacı İbrahim bin Ebu Bekr tarafından yaptırılan Dokuzun Hanı’nın mimarı, Osman bin Abdurrahman’dır. Konya’ya 24 km uzaklıkta bulunan han, Anadolu Selçuklularının erken dönem kervansarayları arasında önemli bir yer tutar.
Görsel için:  https://www.trthaber.com/haber/yasam/8-asirlik-tarihiyle-selcuklu-eseri-dokuzun-hani-410588.html
5.Kadınhanı Raziye Hatun Kervansarayı(Taşhan)
Anadolu Selçukluları dönemi tarihi eserlerinden kışlık bir kervansaraydır. Roma’yı Çin’e bağlayan ticaret yolu (İpek Yolu) üzerinde bulunmaktadır. Hicri 620 (Miladi 1223) yılında Selçuklu Sultanlarından Muzafferüddin Mahmut kızı Raziye Sultan tarafından yaptırılmış ve vakfedilmiştir.
Görsel için: 
http://www.meydander.com/?pnum=13&pt=Kad%C4%B1nhan%C4%B1+K%C4%B1sa+Tarihi
KAYNAKÇA:
1. https://www.kadinhani.bel.tr/
2. https://www.ilgin.bel.tr/
3. https://konyakultur.gov.tr/
4. https://sebiarus.gov.tr/
5. https://www.konya.bel.tr/
6. Muhtelif haber siteleri
7. Konya Mimarlar Odasına bağlı Mimar Fatih Büyükkarakurt’un gözlemleri ve seçkileri de göz önünde bulundurularak hazırlanmıştır.
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